

# 乘“数”而上 向“新”而行

## —我区大力推进高新数字产业高质量发展

西藏日报记者 耿锐仙

锚定现代化

改革再深化

西藏新兴产业观察

### 汇聚“数”力 赋能经济社会发展

“入保信息、身份证信息都是系统联通共享推送的，办理很方便。”近日，在拉萨务工的当雄牧民平措到拉萨行政服务中心办理社保业务，仅填写几张表格，不到20分钟便走完了整个业务流程。

如此便捷高效的办事流程，得益于西藏坚持数字赋能，推动数字场景提质拓面，将数字技术加速嵌入公共服务、社会治理、民生改善等多个领域和环节，通过数据汇聚共享的力量，改变高原百姓的日常生活。

“为推动各地各部门数据共享交换和高效利用，我们充分学习借鉴重庆等地先进经验，上线自治区大数据平台‘藏数聚’组件，实现对发展领域指标数据的采集任务下发、数据填报和数据汇总等22项功能，建立了‘一方采集、多方应用’的数据共享机制，制定印发《西藏自治区‘数据要素×’实施方案（2024—2026年）》。”自治区经济和信息化厅数据业务发展处副处长刘勇介绍。

与此同时，七地（市）陆续建成数据中心，自治区数据中心“+7+N”体系进一步夯实。

依托自治区大数据平台汇聚的海量数据资源，组织打造宏观经济总览，“九大产业”专栏应用场景，通过“大、中、小”屏，以可视化数据展示和数据关联分析实现对经济发展的指标一览、运行分析、经济预警和发展预测，实时呈现整体经济的关键指标，详细展示各产业运行情况，初步构建了我区“宏观经济大脑”“九大产业图谱”。

据统计，今年以来，全区实现411个非涉密政务信息系统完成上云上平台，汇聚数据

17亿条，数据共享调用达17万次，分别同比增长28%、14%、64%。

今天的雪域高原，汇聚数据、共享数据的脚步正在加快推进。7月26日，2024年“数据要素”大賽西藏自治区分赛在拉萨举办，以“数据赋能乘数而上”为主题，以应用为导向，旨在挖掘一批示范性强、显示度高、带动性广，具有西藏特色的典型案例，赋能西藏经济社会高质量发展。其中8个优质项目入围全国总决赛，“多源数据融合赋能西藏经济运行稳定发展”项目获得“区域贡献奖”，自治区经济和信息化厅（自治区数据管理局）荣获“开拓创新奖”。

### 以“数”谋新 催生高原新质生产力

在山南市乃东区，一朵美丽的“数字之花”含苞待放，作为湖北省“数字援藏”项目的西藏首个人工智能计算中心——“雅江一号”先进计算中心在此破土动工。

“西藏的清洁能源极为丰富，而体量巨大的清洁电力可以就地低成本转换为算力，再利用算力发展人工智能，成本很低，商业上极具竞争力。”西藏雅江计算科学技术有限公司负责人韩双双介绍说，在国家“东数西算”战略布局下，西藏雅江科技正以其独特的地理位置优势和卓越的技术实力，在西藏书写着数字经济的崭新篇章。

作为新的生产要素，我区依托产业基础优势、区位优势、基础配套以及创新能力，积极融入“东数西算”布局，大力发展数字经济，不断推动大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术同经济社会发展深度融合，持续以数字经济“新引擎”，做优做强做大西藏特色产业，变高原资源优势为现实财富。

一个个项目支撑、一场场数字之约，为高新数字产业高质量发展“乘数而上”按下“加速键”——今年，我区新建5G基站5110个，超额完成年度目标；数据领域11项标准立项为地方标准；出台数据要素市场化配置、数据管理、数据要素应用和一体化算力网建设等领域一揽子政策文件；投资9亿元的“雅江1号”智算中心破土动工；规上数字经济企业达57家。近3年西藏数字经济增加值平均增速保持在14%以上，今年1—9月，全区数字经济增加值达202亿元，高新数字产业已成为高原经济高质量发展的“新引擎”。

数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态。近年来，自治区党委、政府深入学习贯彻习近平总书记关于数字经济发展的重要论述，大力推动数字产业化、产业数字化，加快推进高新数字产业高质量发展。

坐落于柳梧新区的西藏华泰龙矿业开发有限公司，围绕井下智能无人化目标，不断探索“机械化换人、自动化减人、智能化无人”技术路径，加快推进企业数字化、信息化、智能化建设。“我们的数字化、智能化建设为项目提供了重要的技术支撑和安全保障。”公司党委书记、董事长傅渊慧说。

不仅如此，如今，数字经济的发展，也有效带动了传统产业的转型。一系列关于“数字”“智慧”“升级”的报道不时见诸报端。

“今年，首届数字西藏产业博览会吸引了区内外40余家数字行业企事业单位参展，涵盖电信运营商、信息化建设、数字技术、网络信息安全等领域。”自治区数字信息行业协会副会长伍军介绍说，“这座极具影响力的数字经济成果展示和交流平台，不仅汇聚了各方智慧，也为西藏加速发展新质生产力贡献了数字信息力量。”

### 全“数”前进 推动数实深度融合

完备齐全的基础设施，四通八达的交通网，鳞次栉比的高楼大厦……再次来到拉萨高新技术产业开发区，面目一新。

作为全区数字经济集聚区，拉萨高新区招引、培育的企业主要涉及数字经济、金融服务、高新技术领域，其中拥有国家级专精特新“小巨人”企业3个（西藏自治区共4个）、国家级高新技术企业61家（占西藏自治区高新技术企业的一半）、国家级绿色数据中心1个等。截至目前，高新区共注册数字经济类企业2760家，其中今年新招引落地数字经济类企业91家，实现数字经济产值55.48亿元，实现税收2.37亿元。

党的二十大报告提出，“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。”拉萨高新区数字产业的发展就是西藏贯彻落实的二十大精神，推动数字经济和实体经济深度融合的一个生动缩影。

这些优秀企业的涌现，不仅推动了数字技术的创新应用，也为西藏经济的增长注入了新活力。从基础薄弱到底座夯实，从“一人使用”到共享共治，从“各自为政”到数实融合，西藏在数字技术与实体经济融合方面取得了积极进展。通过认定数字化转型骨干企业、培育产业数字化转型示范项目等措施，正推动企业转型升级，提升数字化发展水平。这一举措不仅有助于提升企业的竞争力，也为西藏经济的可持续发展提供了有力支撑。

全“数”前进，西藏高新数字产业发展备受关注、承载期许。今年7月，2024全球数字经济大会拉萨高层论坛在拉萨举办。论坛上发布的《西藏自治区数字经济发展白皮书（2023年）》指出：西藏数字经济的未来发展要上下联动，构筑全区数字经济协同发展“一盘棋”；双向赋能，实施数字产业化和产业数字化攻坚行动；适当超前，推动数字基础设施融入全国一体化布局；治理创新，释放数字化改革红利，推动共富普惠发展；双向开放，打造“一带一路”和东西协作合作生态。

展望未来，西藏将紧抓机遇，按照党的二十届三中全会明确的“加快构建促进数字经济健康发展体制机制，完善促进数字产业化和产业数字化政策体系”部署，以数字化改革为主线，以数据为关键要素，以数字基建为支撑，以融合赋能为抓手，在中国式现代化新征程中打造出发展新质生产力的“西藏样本”。

# 11月，这些新规惠及社会生活

新华社记者 白阳



拉萨市市场监管局工作人员对电动车经营户开展检查。资料图

11月，一批新规开始施行，惠及社会方方面面。铁路客运全面推广电子发票，差旅报销更加便利；电动自行车加强准入认证，交通参与者更有安全保障；依法加强突发事件应对管理，预防和减少突发事件发生……一起来盘点。

### 铁路客运全面推广使用电子发票

国家税务总局、财政部、国铁集团发布公告，自11月1日起，铁路客运领域推广使用电子发票（铁路电子客票），旅客不再需要打印铁路车票（纸质报销凭证）。

旅客在行程结束或支付退票、改签费用后，可通过铁路12306网站和移动客户端如实取得电子发票（铁路电子客票）并进行查询、下载和打印。单位可基于电子发票（铁路电子客票）开展无纸化报销、入账、归档、存储等业务。

为方便旅客和单位，铁路客运设置了“纸电并行”过渡期，过渡期截至2025年9月30日。

### 加强电动自行车产品准入和行业规范管理

市场监管总局、工信部、公安部和国家消防救援局发布公告，11月1日起，对新提出认证委托的电动自行车，应符合相关强制性国家标准及修改单要求，经过认证并标注认证标志后，方可出厂、销售、进口或者在其他经

营活动中使用。

各地市场监管部门将督促电动自行车生产销售单位全面落实质量安全主体责任，在生产、流通环节加强电动自行车产品质量监督检查。

各地公安机关交管部门将强化电动自行车登记上牌管理，严格核验销售发票、产品合格证和强制性产品认证证书等。

### 强化化妆品质量监督管理

国家药监局发布的《化妆品检查管理办法》自11月1日起施行。

办法明确，检查机构应当建立并执行检查工作管理制度和标准程序，持续改进化妆品检查工作，保证检查质量。

检查发现化妆品造成人体伤害或者有证据证明可能危害人体健康的，检查人员应当立即报告派出检查单位，并报告被检查对象所在地药品监督管理部门。被检查对象所在地药品监督管理部门应当依法对

涉及的产品采取责令暂停生产、经营的紧急控制措施。

### 电子政务电子认证服务机构应完善保密制度

国家密码管理局发布的《电子政务电子认证服务管理办法》自11月1日起施行。

办法明确，从事电子政务电子认证服务的机构，应当经国家密码管理局认定，依法取得电子政务电子认证服务机构资质。

电子政务电子认证服务机构应当建立完善的保密制度，对其在工作中知悉的国家秘密、商业秘密和个人隐私承担保密义务，采取相应的技术措施和其他必要措施保护有关信息和数据安全。

### 依法加强突发事件应对管理

十四届全国人大常委会第十次会议通过新修订的突发事件应对法，自11月1日起施行。

修订后的突发事件应对法完善突发事

件应对管理与指挥体制，明确各方责任。在完善应急保障制度方面，明确建立健全应急物资储备保障制度，建立健全应急运输保障、能源应急保障等体系；要求进入预警期后，对重要商品和服务市场情况加强监测，并与价格法等有关法律作了衔接规定。支持、引导红十字会、慈善组织以及志愿服务组织、志愿者等社会力量参与应对突发事件。

### 完善备案审查工作制度体系

国务院公布的《法规规章备案审查条例》自11月1日起施行。

条例扩大备案范围，将浦东新区法规、海南自由贸易港法规、法律规定的机构制定的规章纳入备案范围，明确其报备主体。将是否符合党中央、国务院的重大决策部署和国家重大改革方向，规章规定的措施是否符合立法目的和实际情况，增加为审查事项。

（新华社北京10月31日电）